
โครงการส ารวจพฤติกรรมรบัชมและการเล่นพนันทายผลฟตุบอลยโูร 2016 : 
กลุ่มนักพนันมธัยมศึกษาตอนปลายและอาชีวศึกษา (หลงัจบการแข่งขนั)



ระเบียบวิธีการวิจยั

กลุ่มเป้าหมายคือ นักเรียนระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย (ม.4 ถึง ม.6) และอาชีวศึกษา 
(ปวช.1 ถึง ปวช.3) ในพื้นท่ี 10 จงัหวดัประกอบด้วยกรุงเทพมหานคร สมุทรปราการ 
เชียงใหม่ พิษณุโลก ชลบุรี ราชบุรี ขอนแก่น อุบลราชธานี สุราษฏร์ธานี และสงขลา 
ประยกุตใ์ช้การสุ่มตวัอย่างแบบแบ่งกลุ่มเชิงชัน้ภมิูหลายชัน้ และก าหนดลกัษณะตวัอย่าง
ให้สอดคล้องกบัประชากรเป้าหมายจริง รวมจ านวน 3,832 ตวัอย่าง



ผลส ารวจ: การรบัชมถ่ายทอดสดฟตุบอลยโูร 2016

51.3

48.7

ดถู่ายทอดสด ไม่ดู

1,967

แล้วแต่สะดวกหรือว่างท่ีจะดู 32.4

ดเูฉพาะคู่ท่ีทีมเชียรห์รือมีนักเตะท่ีชอบเล่น 22.0

ดเูฉพาะรอบลึกๆ และนัดชิง 18.9

ติดตามต่อเน่ืองตัง้แต่รอบแรกจนถึงนัดชิง 16.9

ดเูฉพาะนัดชิงนัดเดียว 5.6

ดเูฉพาะคู่ท่ีเล่นพนันทายผล 3.1

ดถู่ายทอดสดฟตุบอลยโูร 2016 หรือไม่?

กลุ่มท่ีดถู่ายทอดสด ดอูย่างไร?



ผลส ารวจ: พฤติกรรมเส่ียงต่อปัญหาทางสขุภาพ และการพนัน (กลุ่มท่ีดถู่ายทอดสด)

54.4

31.8

16.7

11.2

9.4

6.4

6.1

3.2

0 10 20 30 40 50 60

ด่ืมน ้าอดัลม/ น ้าหวาน

รบัประทานอาหารทัว่ไป เช่น ข้าว ก๋วยเต๋ียว

รบัประทานอาหารฟาสฟู้ดต่างๆ เช่น พิซซ่า ไก่ทอด

ด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์

ด่ืมเครื่องด่ืมชา/ กาแฟ

สบูบุหร่ี

ชวนเพ่ือนเล่นพนันทายผล

ด่ืมเครื่องด่ืมชูก าลงั

กิจกรรมท่ีท าไปพร้อมกบัการรบัชมการถ่ายทอดสด (1,967)



ผลส ารวจ: การรบัรู้ต่อการรณรงคห้์ามปรามไม่ให้เล่นพนันทายผลฟตุบอลยโูร 2016

34.0

66.0

ไม่เคย เคย

• โรงเรียน/ วิทยาลยั 50.2
• คร ูอาจารย์
• อินเทอรเ์น็ต
• การโฆษณาทางโทรทศัน์
• พ่อ แม่ ผู้ปกครอง
• เฟสบุค๊เพจ

39.6
37.0
36.1
29.6
29.1

เคยได้ยินได้ฟังการรณรงค/์ ห้ามปราม
ไม่ให้เล่นพนันทายผลฟตุบอลยโูร 2016?

กลุ่มท่ีเคยได้ยินฟัง ได้ยินจากท่ีใด?

2,530

59.3
40.7

เปรียบเทียบกบัก่อนแข่ง

+ 25.3%

19.8

80.2

ฟตุบอลโลก 2014

+ 14.2%

เปรียบเทียบช่วงก่อนแข่ง และช่วงฟตุบอลโลก 2014



ผลส ารวจ: การรบัรู้ต่อการรณรงคห้์ามปรามไม่ให้เล่นพนันทายผลฟตุบอลยโูร 2016

ศนูยป้์องกนัปราบปรามการลกัลอบเล่น
การพนนัทายผลการแขง่ขนัฟุตบอลยโูร 

2016 โดย สตช.

เคยเหน็ /ได้ยิน คิดว่ามีผลต่อท าให้เล่นพนันลดลง?

24.0%

42.9%

37.7%

36.4%

34.2%

37.6%

39.2%

45.1%

“ผีกระสือชวนพนัน”

“มาเฟียทวงหน้ี”

“บอลจบหน้ีไม่จบ”



ผลส ารวจ: คนรู้จกัท่ีเล่นพนันทายผลฟตุบอลยโูร 2016

คนรู้จกัมีใครบา้งท่ีเล่นพนันทายผลฟตุบอลยโูร 2016?

42.9

34.9

14.4

11.6

9.2

6.3

2.2

1.7

ไม่มี

เพ่ือน คนรู้จกัใน รร หรือละแวกบ้าน

เพ่ือนสนิท

ญาติ

พ่ี/ น้อง

พ่อ/ แม่/ ผู้ปกครอง

แฟน/ คนรกั

คร/ู อาจารย์

57.1% มีคนรู้จกัเล่นพนัน
ทายผลฟตุบอลยโูร 2016



ผลส ารวจ: ประสบการณ์ด้านการเล่นพนันทายผลฟตุบอล

เคยเล่นพนันทายผลฟตุบอล ?

17.9
82.1

เคยเล่น ไม่เคยเล่น

687

เพศ
เคยเล่นพนันทายผลฟตุบอล ?
เคยเล่น ไม่เคยเล่น

ชาย 24.5 75.5
หญิง 7.8 92.2

รวม 17.9 82.1

สาย
การศึกษา

เคยเล่นพนันทายผลฟตุบอล ?
เคยเล่น ไม่เคยเล่น

สามญั 16.7 83.3
อาชีพ 19.9 80.1

รวม 17.9 82.1



ผลส ารวจ: การเล่นพนันทายผลฟตุบอลยูโร 2016

5.9

77.4

16.7

ตัง้ใจเล่น ตัง้ใจไม่เล่น ยงัไม่แน่ใจ

16.8

83.2

เล่น ไม่เล่น

(ก่อนแข่งขนั) ความตัง้ใจจะ
เล่นพนันทายผลฟตุบอลยโูร 2016

เล่นพนันทายผลฟตุบอลยโูร 2016 ?

*เล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014
= 11.6% เพ่ิมขึน้ 5.2%



ผลส ารวจ: การเล่นพนันทายผลฟตุบอลยูโร 2016

16.8
83.2

เล่น ไม่เล่น

เล่นพนันทายผลฟตุบอลยโูร 2016 ?
ความตัง้ใจ

เล่นพนันทายผลฟตุบอลยโูร 2016
ไม่ได้เล่น เล่น

ตัง้ใจเล่น (n = 224) 21.0 79.0
ตัง้ใจไม่เล่น (n =2,954) 91.7 8.3
ยงัไม่แน่ใจ (n = 641) 65.1 34.9

รวมทัง้ส้ิน 83.2 16.8

การเล่นพนันทายผลฟตุบอลยโูร 
VS ความตัง้ใจเล่นพนัน

พนันโดยไม่ได้ใช้เงิน
(เช่น เล้ียงข้าว เล้ียงหนัง) *เล่นเฉล่ีย 3 คู่

31.6

ใช้เงินเลก็น้อยพอเป็นสีสนัในการเชียร ์                    
* เล่นเฉล่ีย 4 คู่ เฉล่ียคู่ละประมาณ 244 บาท

24.7

เล่นเน้นได้เสียเอาเงิน 43.7

กลุ่มท่ีเล่นพนันทายผลฟตุบอลยโูร 
เล่นพนันลกัษณะใด ? (n = 645)



ผลส ารวจ: เหตผุลในการเล่น / ไม่เล่นพนันทายผลฟตุบอลยโูร 2016

กลุ่มท่ีไม่เล่นพนัน
(3,187)

ตัง้ใจว่าจะไม่เล่นตัง้แต่ต้น 74.1
ผิดกฎหมาย 43.9
เป็นอบายมขุ 28.8
พ่อแม่ ผูป้กครอง ห้ามปราม 27.9
ไม่มีเงินเล่น 24.0

เหตผุลท่ีไม่เล่นพนัน ( 5 อนัดบั)

ตัง้ใจจะเล่น
แต่ไม่เล่น (47)

ไม่มีเงินเล่น 40.0
พ่อแม่ ผูป้กครอง ห้ามปราม 37.8
ผิดกฎหมาย 26.7
เป็นอบายมขุ 22.2
คร ูอาจารย ์ห้ามเล่น 20.0

เหตผุลท่ีไม่เล่นพนัน ( 5 อนัดบั)

ไม่ตัง้ใจจะเล่น
แต่เล่นพนัน (468)

แค่เล่นสนุกๆ กบัเพ่ือน พ่ีน้อง ฯลฯ 72.6
เพ่ือน พ่ีน้อง ฯลฯ ชวนให้รวมเงินเล่นพนัน 27.6
เหน็คนอ่ืนท่ีเล่นแล้วได้เงิน 21.3
เคยเล่นอดใจไม่ได้ 16.8
ลองท านายผลแล้วแม่น จึงเล่นพนัน 16.6

เหตผุลท่ีท าให้หนัมาเล่นพนัน ( 5 อนัดบั)



8.5

91.5

ไม่ใช้ ใช้

ใช้ข้อมูลจากส่ือต่างๆ ประกอบการเล่นพนัน?

ผลส ารวจ: การใช้ข้อมลูประกอบการเล่นพนันทายผลฟตุบอลยโูร 2016
(เฉพาะกลุ่มท่ีเล่นพนันทายผลฟตุบอลยโูร (n = 645)

91.5%
ใช้ข้อมูลประกอบ
การเล่นพนัน

ส่ือท่ีใช้ข้อมูลประกอบการเล่นพนัน (5อนัดบั)

เฟซบุก๊ 43.9
ทีวีดาวเทียม/ เคเบ้ิลทีวี 35.9
อินเทอรเ์น็ตทีวี 35.2
เวบ็ไซต์ 32.0
กลุ่มไลน์ 26.6

การใช้ข้อมูลของกลุ่มท่ีเล่นพนันแต่ละประเภท

พนันโดยไม่ได้ใช้เงิน (204) 85.3
ใช้เงินเลก็น้อยพอเป็นสีสนัในการเชียร์ (159) 91.8
เล่นเน้นได้เสียเอาเงิน (282) 95.7



ผลส ารวจ: การเล่นพนันทายผลฟตุบอลยูโร 2016 “กลุ่มท่ีเน้นเล่นแบบได้เสีย เอาเงิน”

36.5

20.2

17.4

22.7

1.8

1.1

ผา่นเวบ็ไซต์

เล่นกนัเอง อาทิ เพ่ือน คนรู้จกั 

โตะ๊บอลโดยผา่นคนเดินโพย

เล่นกบัโตะ๊บอลโดยตรง      

ในสถานบนัเทิงท่ีมีการถ่ายทอดสด

รบัเป็นเจ้ามือเอง

บัญชีธนาคาร  51.0
ทรูมันน่ี   28.0
บัตรเติมเงินมือถือ   10.0

ช่องทางการจ่ายเงิน ( 3 อนัดบั)

ละแวกบ้าน 72.1
ตลาด/ ย่านการค้า 14.8
รอบโรงเรียน 13.1

แหล่งของโตะ๊บอลท่ีเล่นเป็นหลกั ( 3 อนัดบั)

เล่นพนันผา่นช่องทางใดเป็นหลกั ? (n = 282)



ผลส ารวจ: การเล่นพนันทายผลฟตุบอลยูโร 2016 “กลุ่มท่ีเน้นเล่นแบบได้เสีย เอาเงิน”

วงเงินท่ีใช้เล่นพนัน

จ านวนเงิน
วงเงินท่ีตัง้ใจ (เตรียมไว้เล่น VS วงเงินท่ีเล่นจริง)

จ านวนท่ีเตรียมไว้เล่น จ านวนท่ีเล่นจริง
ไม่เกิน 500 บาท 40.7 29.7
501 – 1,000 บาท 26.0 21.1
1,001 – 2,000 บาท 14.3 16.4
2,001 – 3,000 บาท 5.4 9.1
3,001 – 4,000 บาท 2.7 4.3
4,001 – 5,000 บาท 5.8 3.4
มากกว่า 5,000 บาท 5.0 16.0

วงเงินเฉล่ีย 1,879 3,123

วงเงินสงูสดุ 30,000 50,000

วงเงินท่ีใช้เล่นพนันของกลุ่มท่ีเน้นเล่นพนันได้เสียเอาเงิน (n = 282)
เปรียบเทียบวงเงินท่ีตัง้ใจ (เตรียมไว้เล่น) VS วงเงินท่ีเล่นจริง

เพ่ิมขึน้ 11%

66.7%

* 54.8 % เล่นพนันด้วยวงเงินท่ีมากกว่าตัง้ใจ

50.8%



ผลส ารวจ: การเล่นพนันทายผลฟตุบอลยูโร 2016 “กลุ่มท่ีเน้นเล่นแบบได้เสีย เอาเงิน”

วงเงินท่ีใช้เล่นพนัน

เงินพนัน
เฉล่ียต่อคู่

รอบการแข่งขนัฟตุบอลยโูร 2016
รอบแรก รอบ 16 ทีม รอบ 8 ทีมจนถึงชิงชนะเลิศ

ไม่เกิน 100 บาท 50.9 40.7 37.3
101 – 200 บาท 15.0 14.2 11.8
201 – 500 บาท 19.8 29.6 29.2
501 – 1,000 บาท 10.8 9.9 13.7
มากกว่า 1,000 บาท 3.5 5.6 8.0

เฉล่ีย 353 483 609

วงเงินสงูสดุ 5,000 5,000 10,000

วงเงินท่ีใช้เล่นพนันเฉล่ียต่อคู่ ของกลุ่มท่ีเน้นเล่นพนันได้เสียเอาเงิน (n = 282)
จ าแนกตามรอบการแข่งขนั

65.9% 49.1%

14.3% 21.7%



ผลส ารวจ: การเล่นพนันทายผลฟตุบอลยูโร 2016 “กลุ่มท่ีเน้นเล่นแบบได้เสีย เอาเงิน”
ลกัษณะการเล่นและแหล่งท่ีมาของเงินท่ีใช้เล่นพนัน

ใช้เงินเล่นพนันอย่างไร (n = 282)

66.5

40.3

เล่นคนเดียว

รวมเงินกบัเพ่ือน * เฉล่ีย 4 คน

76.0

25.8

21.9

11.8

11.5

เงินเกบ็ของตวัเอง

เงินไปโรงเรียนท่ีผู้ปกครองให้

เงินจากการท างานพิเศษ

เงินจากการขายทรพัยสิ์นส่วนตวั

เงินท่ีได้มาจากการพนันท่ีผ่านมา

แหล่งท่ีมาของเงินท่ีใช้เล่นพนัน 5 อนัดบั (n = 282)



ผลส ารวจ: การเล่นพนันทายผลกีฬาประเภทอ่ืน “กลุ่มท่ีเล่นพนันฟตุบอลยโูร 2016”

การเล่นพนันทายผลกีฬาประเภทอ่ืน ในช่วงการแข่งขนัฟตุบอลยโูร 2016 (n = 645)

29.6

12.5

11.2

0.8

51.0

โคปาอเมริกา 2016

วอลเลยบ์อลเวิลดก์รงัปรีซ์

มวยตู้

อ่ืนๆ

ไม่ได้เล่น

49.0% เล่นพนันทายผลกีฬา
ประเภทอ่ืน ในช่วงท่ีมีการ
แข่งขนัฟตุบอลยโูร 2016

หลงัจบฟตุบอลยโูร 2016 คิดว่าจะเล่นพนันทายผลกีฬาอ่ืนอีกหรือไม่ ? (n = 645)

9.8

31.5

58.7

เล่นต่อ เลิกเล่น ไม่แน่ใจ

คิดว่าจะเล่น ? (63)

พรีเมียรลี์ก องักฤษ 65.1
ลาลีก้า สเปน 31.7
บอลโลก 17.5
บุนเดสลีกา เยอรมนั 14.3
ยฟู่า แชมเป้ียนลีก 6.3
โอลิมปิก 4.8
ไทยลีก 4.8



ผลส ารวจ: ปัญหาจากการเล่นพนัน “กลุ่มท่ีเล่นพนันทายผลฟตุบอลยโูร 2016”

ประสบปัญหาจากการเล่นพนันทายผลฟตุบอลยโูร 2016 บา้งหรือไม่ (n = 645)

ล าดบั ปัญหาจากการเล่นพนันทายผลฟตุบอลยโูร 2016 ร้อยละ
1 เสียการเรียน  20.5
2 มีความเครียดมาก 11.2
3 ถกูโกง (ไม่จ่าย/ จ่ายไม่ครบ) 10.1
4 พ่อแม่ ผู้ปกครองดดุ่า/ ลงโทษ 8.1
5 ทะเลาะวิวาทกบัคู่พนัน 7.0
6 มีหน้ีสิน *เฉล่ีย 2,026 บาท 5.6
7 มีปัญหาทะเลาะกบัแฟน/ คนรกั 5.4
8 ถกูครอูาจารยด์ดุ่า/ ลงโทษ 4.7
9 ถกูขู่/ กรรโชก/ ท าร้ายร่างกายจากเจ้าหน้ี 4.5
10 ถกูต ารวจจบั 4.2
11 อ่ืนๆ 0.3
12 ไม่มีปัญหาใดๆ 60.2

* ประมาณ 40% ประสบปัญหาอย่างน้อยหน่ึงอย่าง จากการเล่นพนันทายผลฟตุบอลยโูร 2016



ผลส ารวจ: ผูท่ี้ขอค าปรึกษา / ความช่วยเหลือเม่ือเกิดปัญหาจากการเล่นพนัน

เมื่อมีปัญหาจากการเล่นพนันขอค าปรึกษา / ความช่วยเหลือจากใครบา้ง ? (n = 645)

คนท่ีขอค าปรึกษา/ ขอความช่วยเหลือ ใครบ้าง ? คนแรก?

พ่อ แม่ ผู้ปกครอง 50.0  (1) 38.5 (2)
เพ่ือน 46.1  (2) 42.9 (1)
ญาติ พ่ี น้อง 23.3  (3) 11.2 (3)
โพสทเ์ฟซบุก๊/ ทวิตเตอร/์ ไลน์ 11.6 1.9
คร ูอาจารย์ 10.9 3.1
พดูคยุกบัเพ่ือนท่ีไม่รู้จกัผ่านทางการแชท 6.6 0.0

ตัง้กระทู้ขอความเหน็ตามเวบ็ไซตต่์างๆ เช่น พนัทิป สนุก 3.1 1.2

สายด่วนให้ค าปรึกษาต่างๆ 2.3 0.6
อ่ืนๆ 0.4 0.6
ไม่เคยขอค าปรึกษาใคร 10.1



ผลส ารวจ: การหาเงินมาใช้หน้ี “กลุ่มท่ีเล่นพนันทายผลฟตุบอลยโูร 2016 และมีหน้ีสิน” ( n = 36)

แหล่งท่ีหาเงินมาใช้หน้ี ร้อยละ

ขอหรือยืมเงินคนในครอบครวั/ ญาติ 42.4

ขอหรือยืมเงินคนสนิท อาทิ เพ่ือน แฟน 36.4

ขาย/ จ าน าทรพัยสิ์นส่วนตวั เช่น สมารท์โฟน ทอง นาฬิกา 9.1

หยิบฉวยเงิน/ ทรพัยสิ์นในบ้าน 9.1

หยิบฉวยเงิน/ ทรพัยสิ์นของคนอ่ืน 9.1

หาเงินจากการเล่นพนันอย่างอ่ืน 6.1

อ่ืนๆ อาทิ ถอนเงินเกบ็ในธนาคาร 6.1

ยงัไม่รู้ว่าจะหาจากท่ีไหน 24.2

กลุ่มท่ีมีหน้ีสิน
*เฉล่ีย 2,026 บาท

* ใช้วิธีขอหรือยืมเงิน โดย
53% ไมท่ราบวา่ขอหรอืยมื
เงนิเพือ่ไปใชห้นี้พนนั




